

МЕНДЕЛЕВЕЦ

Тележурналист всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 30 (1793)
Издаётся с 1929 года

Среда, 19 октября 1988 года

Цена 2 коп.

КАКИМ БЫТЬ РАЙКОМУ?..

● В ПРЕДВЕРИИ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КАМПАНИИ

Районной партийной организации в ходе отчетно-выборной кампании предстоит сформировать новый районный комитет партии. Каким ему быть, каким требованиям должны отвечать члены нового выборного органа, которому предстоит проводить в жизнь решения XIX партконференции? Как обеспечить полное и активное участие коммунистов района в отчетно-выборной кампании, в выдвижении и обсуждении кандидатур? Об этом беседа корреспондента газеты «Советская культура» с первым секретарем Свердловского РК КПСС Н. Кисловой.

— Каким должен быть райком? Мнение пленума райкома, актива района по этому вопросу таково — состав нового партийного комитета должен соответствовать его функциям, новым методам и направлениям работы. Предполагается, что работа нового райкома будет проводиться через постоянные комиссии, в которые войдут члены райкома. Какие это могут быть комиссии?

Высказываются предложения о создании комиссии по демократизации в партийной организации района. Члены этой комиссии будут помогать первичным организациям в освоении новых методов партийной работы, новых норм партийной жизни, анализировать конфликты, возникающие в ходе демократизации на местах. Высказываются за необходимость создания комиссии по перестройке идеологической работы. Есть предложения, на мой взгляд, спорные, о специальной комиссии для работы с молодежью, с неформальными объединениями. Обсуждается возможность создания комиссии по экономической реформе и ее социальным последствиям.

Все это требует дискуссии, но сам принцип создания комиссий по основным направлениям перестройки: демократизация в партии, идеологическая работа, социально-экономические проблемы, формирование состава нового партийного комитета, способного работать по этим направлениям, — принят райкомом, и активом района.

Какие же кадры потребуются такому райкому? В сегодняшнем составе райкома, например, 63% — коммунисты-руководители. Правильно ли это? Райком не должен командовать. Райком сегодня должен думать, анализировать, обобщать, прогнозировать. Нам нужны обществоведы, юристы, экономисты. Нужны мыслители и аналитики, человековеды, потому что партийная работа это прежде всего идеологическая работа.

Состав райкома должен отражать лицо района. Наш район в каком-то смысле уникален. Его определяет мощный промышленный, духовный, творческий потенциал. И он должен быть реализован в райкоме работой лучших представителей рабочих, технической и творческой интеллигенции, партийных работников, способных к политической деятельности.

— На смену прошлой жесткой регламентации выборов райкомом приходит выработка им общего направления, идеологии, что ли, отчетно-выборной кампании. Но выборы-то начинаются с первичных парторганизаций, они пользуются правом выдвижения кандидатов. Как в условиях демократии осуществить замысел райкома?

— Это будет зависеть от зрелости, активности и ответственности первичных. Не аппарат, не кабинет райкома формируют сегодня кандидатскую базу для выборов комитета, но первичные парторганизации. Допускаю, что далеко не в каждой организации сумеют справиться с естественными ведомственными интересами, понять, что задача не в том, чтобы провести своего человека в райком, но в том, чтобы сформировать выборный орган партии, отвечающий требованиям дня. Наша роль тут — помочь коммунистам осознать это в ходе отчетно-выборной кампании, обеспечить реализацию принципов коллегиальности, партийного товарищества.

Поэтому мы решили применить как этап отчетно-выборной кампании форму кузовых собраний представителей парторганизаций. Чтобы не загру-

жать крупные партийные организации еще и решением, вопроса о представителе на кузовое собрание, райком рекомендует избирать его на расширенных заседаниях парткомов с обязательным информированием коммунистов о выдвинутых представителях. Малые парторганизации выдвигают представителей на кузовое собрание сами. Норма представительства на кузовые собрания определяется советом секретарей первичных парторганизаций. За ними и дата проведения собрания, и решение об участии в собрании представителя райкома.

Чем будут заниматься кузовые собрания представителей парторганизаций? В присутствии делегатов конференции они будут отстаивать своих кандидатов в райком, а те в свою очередь будут выступать со своими программами.

— То есть — реальная предвыборная борьба?

— А чем еще могут быть подобные собрания? Предвыборная кампания в целом? Конечно, это политическая борьба. Положим, 28 партийных организаций промышленных предприятий района посылают своих представителей на кузовое собрание защищать свои кандидатуры, убеждать коммунистов, что они достойны быть избранными в райком. Какое количество кандидатур рекомендует конференция от кузового собрания, решает оно само. Может быть, все предложенные первичными кандидатуры. Может быть, от рекомендации каких-то кандидатур решат отказаться. Главное — коммунисты района, делегаты партконференции будут знать, за кого им предстоит голосовать на выборах.

— Так что же, кузовые собрания получают право отсеивать кандидатуры, рекомендованные первичными организациями? Опять усеченная демократия?

— Совсем нет. Ни кузовые собрания, ни комиссия конференции, которая будет рассматривать предложения по кандидатам, такого права не имеют. Они могут лишь высказывать

свои пожелания и рекомендации делегатам. Последнее слово за ними. А чтобы это было действительно так, каждому делегату будет выдаваться список всех выдвинутых первичными парторганизациями кандидатов с указанием их должности, места работы, затем будут приведены рекомендации по этим кандидатурам кузовых собраний и комиссии конференции. Последнее слово остается за делегатами.

— Как же конференция сумеет обсудить и выбрать из такого количества кандидатур тех, кто будет внесен в списки для голосования, выбрать из них партийный комитет? Возможно ли это по времени?

— Это решать конференции. Сколько ей потребуется для этого времени, столько она и будет проходить.

Разумеется, продуктивность работы конференции зависит от уровня ее подготовки. Конференция как высший орган районной партийной организации обладает всеми правами, принимает решения самостоятельно, но, чтобы она эту самостоятельность могла реализовать на деле, члены сегодняшнего райкома, его аппарат должны работать. Чтобы неожиданные повороты на конференции были следствием ее самостоятельности и творчества, а не результатом организационных накладок. Основной ориентир и направление при этом — обеспечить демократизацию в подготовке конференции во всех, пусть в самых привычных и незаметных, пунктах.

Например, где и кем должен решаться вопрос о том, выдвигать в партийный комитет или нет нынешних секретарей райкома? Партийной организацией аппарата райкома? А так ли демократично это будет? Не лучше ли секретарю пройти испытание в одной из партийных организаций района? Так коммунисты смогут дать и оценку его работе (которую, впрочем, будут давать ему и на собраниях других парторганизаций).

— Каково Ваше представление о члене выборного органа — партийного комитета?

— Это должен быть человек такого уровня политического мышления и опыта, чтобы он мог ясно представлять себе проблемы и пути их разрешения в партийной организации района. Чтобы он чувствовал ответственность за эту организацию, чтобы мог оказать реальную помощь. Ведь члену райкома работать надо. Об этом бы в период предвыборной борьбы не забыть. Кстати, и поэтому тоже стоит пересмотреть число руководителей в райкоме — у них своих забот хватает, а от перегрузки дело не выиграет.

Райком в новых условиях — демократии, самостоятельности трудовых коллективов, когда он не имеет права напрямую вмешиваться в работу предприятий, научно-исследовательских институтов, культурных учреждений... Меняются цели, ориентиры, задачи, обязанности и методы работы. Раньше могли вмешаться в работу любого коллектива и никакой ответственности за результат не несли. Теперь вмешиваться со своими командами не должны, а ответственность за результат несут. Сама по себе ситуация такого перехода к работе по новому ставит райком в сложное положение. Сложность удивляется тем, что создание атмосферы самостоятельности, самостоятельности в организациях района зависит от райкома.

В самом деле: коллективы требуют самостоятельности и свободы, а привыкли к несамостоятельности и несвободе, и все оглядываются, что скажет райком, какие указания даст. И в такой обстановке очень трудно ломать собственные привычки и побуждать к этому других. Но много пути у нас нет. И первые шаги в этом направлении обнадеживают.

Возьмем хотя бы два вопроса — подготовка школ к учебному году, подготовка жилья к зиме. Как раньше было? Райком принимал постановления, подхлестывал, указывал, выкал в каждую мелочь, то есть был в деле еще одним начальником. В этом году мы попробовали начальником не быть. Спрашивали, конечно, с коммунистами, но именно с такой целью — как проявляет себя партийная организация в этом деле, как работают коммунисты, чтобы и школы, и жилье к зиме были готовы. И ведь без взысканий, без команд из райкома все было сделано в срок и как надо. Значит, путь политического руководства, путь воздействия райкома на положение дел во всех сферах через парторганизации, избранный сегодня партией, и реален, и продуктивен, и единственно возможен.

Именно этим путем и будет идти райком, сформированный в результате нынешней отчетно-выборной кампании. В райкоме должны работать новые люди, с новыми идеями и подходами, люди, преданные делу перестройки, способные мыслить и действовать нестандартно, не жалеть для этого ни собственных сил, ни времени. Найти таких людей — задача партийной организации района.

В. ЦЫБУЛЬСКИЙ.

ПО ПУТИ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОГО ПРОГРЕССА

● НОВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ПОДГОТОВКИ СПЕЦИАЛИСТОВ

В химической промышленности ГАП представляют сложные производственные комплексы, ориентированные на многономенклатурную продукцию переменного ассортимента и способные быстро и с минимальными затратами автоматически перестраиваться на переработку других видов сырья или на новые технологические процессы. Необходимость любого химического проектирования производства с учетом возможных изменений сырья, подачи энергии, изменения внутренних характеристик технологических процессов и внешних конъюнктурных условий, то есть придания свойств гибкости всему производственному циклу, делают концепцию ГАП определяющей в создании надежной функционирующей, ресурсо-энергосбе-

регающих, конкурентоспособных химических предприятий. Создание ГАП является межотраслевой проблемой, в равной мере необходимой Минхимпрому, Миннефтехимпрому, Минмедмикробиопрому, Минудобрений и другим смежным отраслям.

Учитывая важность подготовки специалистов указанного профиля, Минвуз СССР в 1987 году утвердил специализацию «Гибкие автоматизированные производственные системы». Подготовка таких специалистов по инициативе академика В. В. Кафарова будет осуществляться новой в МХТИ им. Д. И. Менделеева кафедрой ГАПС. Учебный план построен

на базе основной специальности «Кибернетика химических производств», а на 5 курсе начнется специализация по соответствующим дисциплинам: аппаратно-технологическое оформление, синтез гибких технологических схем, алгоритмов и систем гибкого автоматического управления, робототехника. На производственной практике студенты познакомятся с принципом построения и реализацией ГАПС в производстве особо чистых веществ и реактивов. У небольшого коллектива кафедры ГАПС (в основном бывших сотрудников кафедры кибернетики) сейчас много дел: подготовка новых курсов, проведение практиче-

ских занятий, методическая переработка лабораторных работ, освоение новой вычислительной техники и многое другое, что обычно сопутствует становлению новой кафедры.

Наряду с учебной работой, кафедра продолжает научные исследования по дальнейшему развитию применения ГАПС в химической, нефтехимической, микробиологической и медицинской промышленности.

Работа только начинается, впереди много задач, которые необходимо решить, чтобы обеспечить подготовку специалистов высокого качества.

В. ПИЛЯВСКИЙ.

Понятие гибкие автоматизированные производства (ГАП) возникло в 60-е годы в машиностроении. Они получили широкое развитие в электронной, автомобильной, машиностроительной отраслях промышленности Японии, США и стран Западной Европы. Их использование обеспечивает автоматизированную переналадку при производстве различных изделий заданного класса.

Гибкие автоматизированные производства оказались очень эффективными при организации полунепрерывных и периодических производств в так называемой «малой химии», таких, как производство лакокрасочных материалов и особо чистых веществ, химико-фармацевтических препаратов и антибиотиков, пестицидов, отдельных видов пластиков, масел, смазок и т. д., поскольку именно эти производства в наибольшей мере подвержены изменению номенклатуры и сырья.

Партийный комитет представляет отчет о работе за период с октября 1985 г., когда он был избран, по октябрь 1988 г. Этот период фактически полностью совпал со временем больших перемен в жизни партии и всей страны, начавшихся с апрельского 1985 г. Пленума ЦК КПСС. Эти перемены, касающиеся углубления демократизации всех сторон жизни и деятельности нашего народа, развития гласности, совершенствования экономики, не могли не затронуть и, конечно же, затронули и наш коллектив, нашу парторганизацию. Коренного изменения, улучшения работы по подготовке кадров для народного хозяйства страны и в области науки требуют от нас постановления партии и правительства по реформе высшей школы. Эти документы придали новый импульс той работе по перестройке учебной и научной деятельности, которая проводится в институте, тем более, что мы увидели, что ее основные направления совпали с буквой и духом опубликованных постановлений. Ярким проявлением пробудившего самосознания, в буквальном смысле взрывом социальной активности, неподдельным интересом всех трудящихся, в том числе и меделеевцев, отмечен период обсуждения Тезисов к Всесоюзной партконференции. Никто не остался равнодушным. Все партийные организации провели открытые партийные собрания. Большую активность проявили не только коммунисты, но и беспартийные. Жаркие обсуждения продолжались по несколько часов. Так же произошло и заключительное обсуждение на партийной конференции института. В постановление партийной конференции вошло несколько десятков предложений и поправок к Тезисам Всесоюзной партийной конференции.

Здесь, кстати, следует сказать, что порядок выдвижения кандидатов в делегаты Всесоюзной партийной конференции коммунистами и беспартийными подвергался справедливой критике. Партийный комитет учел эту критику при подготовке сегодняшнего собрания.

Вполне определенно можно сказать, что складывается новая общественная атмосфера. Мы глубже вдумываемся в жизненные явления, смеем высказывать свои личные оценки, несогласие с той или иной точкой зрения.

В этих условиях партийный комитет принимал меры для расширения внутрипартийной демократии, перестройки идеологической работы, совершенствования политических методов руководства производственной деятельностью.

Внутрипартийная демократия

Партийный комитет стал работать более открыто, более гласно. К подготовке вопросов на заседания партийного комитета, к подготовке партийных собраний стараемся привлечь больше коммунистов. Прежде чем принять какое-либо решение, особенно если оно имеет большое значение для жизни и деятельности коллектива, советуемся с выборным партийным активом, стремимся развивать конструктивную критику, пытаемся передать решение вопросов деятельности цеховых партийных организаций партийным бюро. Правда, нередко партийные бюро уходят от решения острых проблем, особенно в вопросах кадровой политики.

За отчетный период на заседаниях партийного комитета практически все руководители, включая секретаря парткома и ректора, сделали отчеты по их личному вкладу в перестройку деятельности нашей организации, по выполнению ими требований Устава КПСС. Принятые решения по вопросам, обсуждаемым на заседаниях парткома, на партийных собраниях, мы держим под контролем эти решения, контролируем ход их выполнения, принимаем

меры, чтобы поставленные вопросы были решены.

Так, в большинстве своем решения общих партийных собраний института, проведенных за отчетный период, к настоящему времени выполнены. Однако партийный комитет не сумел создать действенную систему контроля за принимаемыми решениями. Да это и сложно практически при сложившейся практике. Партком ежегодно принимает около 15 постановлений, каждое из которых содержит 5—7 пунктов. Постановления должны стать более лаконичными и конкретными, тогда их и контролировать будет проще, и они станут более действенными.

Демократизация внутрипартийной жизни не есть самоцель

Это есть средство повышения боевности партийной организации в целом, усиления активности парткома и партийных бюро, развития инициативы каждого коммуниста. Партийный комитет стремится к этому. Но удается пока еще мало.

Возьмем уставные требования. Элементарные. Выполнение партийного поручения, своевременная уплата членских взносов. Фактически в каждой партийной организации есть коммунисты, уплачивающие взносы крайне нерегулярно, как правило, лишь после напоминания. Все об этом знают, но строго наказывать таких товарищей ни в цеховых партийных организациях, ни мы в партийном комитете так и не решились. Не называю фамилий этих коммунистов, так как их, к сожалению, десятки. Партийный комитет считает, что цеховые партийные организации должны быть требовательнее и проявлять больше принципиальности по отношению к таким коммунистам. Ведь по существу речь идет об отрыве от партийной организации со всеми вытекающими отсюда последствиями.

Не сумел партийный комитет добиться существенных изменений в практике распределения партийных поручений. В цеховых партийных организациях состояние дел с партийными поручениями также не анализируется. В результате одни (их меньшинство) тянут воз общественной работы, нередко от этого страдает их производственная деятельность, другие фактически не работают в партийной организации. Наиболее сложная в этом отношении ситуация сложилась в общих отделах.

Партийные собрания

Роль общих партийных собраний у нас, к сожалению, тоже не на высоте. Как правило, конструктивные элементы: анализ, критика, предложения — содержатся в докладе, который представляется собранию для обсуждения, и в проекте постановления. И то, и другое, как известно, готовится заранее. В выступлениях, как правило, всего этого содержится мало. Иногда тема выступления даже не соответствует повестке дня. И это при том, что в последнее время партийный комитет при подготовке собраний просит партийные бюро заранее в своих организациях в той или иной форме проработать вопрос предстоящего партсобрания, а затем принять участие в обсуждении.

До сих пор у нас это в полной мере получилось только однажды: при обсуждении Тезисов к Всесоюзной партконференции. Правда, справедливости ради надо сказать, что и в этом случае по тезису, касающемуся народного образования, замечаний, предложений высказано почти не было. Регулярно отмалчиваются на партсобраниях молодые коммунисты. То ли не верят в себя, то ли пасуют перед авторитетами.

Явка коммунистов на партийные собрания. Казалось бы формальный показатель. Но не так давно на общетехническом факультете пришлось повторно созывать партийное собрание,

так как нельзя было принять решение по одному из обсуждавшихся вопросов из-за отсутствия кворума. Даже на институтскую партийную конференцию пришли не все делегаты. Это уже совсем не понятно. Как может коммунист, которому организация доверила представлять ее интересы, не выполнить это поручение? Партийный комитет надеется, что партийные бюро выяснили причины неявки в каждом конкретном случае и приняли соответствующие меры. Хотелось бы верить, что причины были веские, иначе приходится делать вывод, что в нашей партийной организации есть коммунисты, безразличные к тому, что волнует партию и страну.

Прием в члены КПСС

Большую тревогу у партийного комитета вызывает положение дел с приемом в члены КПСС, особенно из студенческой среды. В последнее время приходится фактически «выкалывать» кандидатуры студентов для приема в партию. На наш взгляд, это положение — свидетельство отсутствия серьезной работы с молодежью на факультетах, нежелание думать о будущем партийной организации института. Пожалуй, это замечание не относится лишь к парторганизации факультета ТНВ (секретарь партбюро — В. Харламов).

Плохо мы работаем, и это неоднократно отмечало бюро Свердловского РК КПСС, с молодыми коммунистами, особенно с пришедшими из армии, с производства. Принято считать, что не мы принимаем и с нас спрос не должно быть. Но это неправильное, формальное отношение к молодым людям, начинающим самостоятельную жизнь в нашем коллективе.

Идеологическая работа

В институте сложилась система идеологической работы. Идеологическая комиссия партийного комитета регулярно обсуждает весь спектр вопросов, относящихся к этому направлению деятельности партийной учебы. Руководители семинаров — обществоведы, опытные пропагандисты с общенаучных и профилирующих кафедр. Организована экономическая учеба.

Идет ломка сложившихся стереотипов мышления и действий. Процессы демократизации вызвали к жизни явления, с которыми идеологическим работникам раньше не приходилось сталкиваться.

Казалось бы, нам, вузовской партийной организации, легче, чем другим, решать такую задачу благодаря наличию большого числа опытных пропагандистов во главе с обществоведами. Но жизнь показывает, что это далеко не так и опять-таки из-за специфики вузовского коллектива, большая часть которого — люди высокого интеллектуального уровня. Сошлюсь опять на события, предшествующие Всесоюзной партконференции.

Дискуссии вокруг кандидатов в делегаты Всесоюзной партконференции, по поводу тех или иных формулировок Тезисов ЦК КПСС к конференции показали, что многие из нас, коммунистов, предпочитают не вступать в спор, чтобы отстоять свою позицию, пасуют перед более энергичным оппонентом, некоторые же нечетко знают основополагающие документы партии, в том числе и Устав.

В конце прошлого учебного года в нашем институте образовалась и начала очень активно действовать группа молодых преподавателей и студентов «Альтернатива». Идейный руководитель группы — преподаватель кафедры политэкономии В. Саракуца. Группой подготовлен и принят манифест, с некоторыми положениями которого никак нельзя согласиться. Дискуссии с членами группы, очень активными проводниками своих взглядов, также пока не выявили столь же энергичных заинтересованных оппонентов.

Работа с молодежью

В преддверии XX съезда ВЛКСМ мы много внимания уделяли вопросу самостоятельности нашего студенчества, пошли на резкое сокращение кураторства. Привлекаем старшкураторов к работе со студентами младших курсов. Начали это делать на ТОФе, затем на ТНВ. Сейчас комсомольцы-кураторы работают в 35 группах этих и других факультетов. Партком всячески поощрял любые проявления самостоятельности в организации стройотрядов, быта, отдыха, учебы, научного творчества. Но, как это бывает, в некоторых вопросах мы впали в крайности. Один из примеров — наше общежитие.

На факультетах работой в общежитии занимаются лишь зам. декана по работе в общежитии и член партбюро, курирующий общежитие. Партийный комитет регулярной работой с партийными бюро факультетов в этой сфере заниматься перестал. Совет по работе в общежитии собирается не чаще 1 раза в семестр. Результат такого ослабления внимания к общежитию начинает сказываться. Порядка в общежитии во всех отношениях стало меньше, грязь, насекомые. Сейчас нам нужно немедленно продумать такие меры, которые вернули бы наше

и объем выполняемых работ с 1,5 млн. руб. до 700 тыс. руб. в 1988 г. Многие отряды выехали в принимающие организации в неполном составе. Основная причина наших проблем в работе с молодежью — просчеты в подборе комсомольских вожаков. Комитету ВЛКСМ одному с этой работой не справиться. Мы не можем полагаться лишь на высокий творческий потенциал и работоспособность коммунистов М. Марфина и А. Дубровина.

Интернациональная работа

МХТИ — интернациональный вуз с контингентом иностранных учащихся в 450 человек из 42 стран. Воспитательную работу с иностранными учащимися ведет группа кураторов иностранных землячества из числа преподавателей кафедр общественных наук и русского языка. Партком института регулярно проводил учебу кураторов землячества. На факультетских собраниях, заседаниях партбюро, парткома заслушивались вопросы интернационального воспитания и обучения иностранных учащихся в институте.

Традиционный контакт парторганизаций немецкой (ГДР) и вьетнамских коммунистов осуществляется в рамках догово-

го коллектива. За отчетный период комиссия провела с деканами докторами наук нашего института участников этих работ. Это была полезная работа, которая помогла нам узнать организацию и методику самой квалифицированной работы нашего коллектива. Следует держать как резерв на координирующей должности в институтском управлении седование так же раз свою научную и общественную деятельность, смоделировать роль и место в коллективе. В отчетный период работала и по другим направлениям: учебно-воспитательная работа, состояние материальной базы. Эта работа с участием организаций кафедр. Результаты, не были. Они подтвердили известное о составе кафедр. Но эффект от этой работы партийный состоит в том, что анализ состояни-

В ПРЕДВЕРИ

РАБОТАТЬ С ПЕРСОНАЛОМ

ДОКЛАД ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА МХТИ ИМ. Д. И. КОНФЕРЕНЦИИ

му общежитию репутацию одного из лучших студенческих общежитий Москвы.

Партийный комитет тревожит состояние дел на факультете общественных профессий. В конце прошлого года партийный комитет дважды обсуждал этот вопрос. ФОП преобразован в факультет гуманитарных знаний. Цель преобразования — повысить практическую полезность, общественную значимость тех знаний, которые студенты могут получить на факультете за время обучения. Предполагается, что это привлечет на факультет больше заинтересованных в получении знаний слушателей, что самое главное, а не посещающих занятия по обязанности. Фактически факультет должен являться прообразом кафедры гуманитарных наук, которая будет создаваться для реализации нового учебного плана, а в нем предметам гуманитарного цикла придается большое значение. Партийный комитет надеется, что от разработки общих концепций деканат факультета перейдет, наконец, к их практической реализации. Однако пока замыслы осуществить не удается. Персональную ответственность за это несет коммунист Посадский. Первые, но весьма полезные шаги делают Совет экологического действия, институтский центр научно-технического творчества молодежи. А вот совет молодых ученых и студентов пока не нашел своего стиля работы.

В целом же можно сказать, что нашему комсомолу присуще то, чем страдает сейчас комсомол в целом — увлечением работой в культурно-досуговой сфере. Партийный комитет не хочет сказать, что этим не нужно заниматься. Отнюдь. Но беда в том, что такое смещение акцентов приводит к тому, что даже в таких традиционных надежных направлениях деятельности как студенческие строительные отряды становятся заметными пробуксовки. В прошлом сезоне были большие трудности с комплектованием отрядов. Общая численность вузовского студенческого строительного отряда за отчетный период неуклонно снижалась и в этом году составила 500 человек. Естественно, что при этом сократился

ров о сотрудничестве на факультетах ХТС и КХТП.

Однако есть и проблемы. Нужны новые активные формы работы интервоспитания советских учащихся (в первую очередь в учебных группах и в общежитии); нужно активнее вести поиск резерва для работы в ИСЛ «Адлер»; привлекать коммунистов профилирующих кафедр к кураторской работе с интерземлячествами.

Партийное руководство производственной деятельностью

Сейчас, когда динамичное развитие стало жизненно важной особенностью нашего времени, слова подбор, расстановка и воспитание кадров наполняются глубоким смыслом и конкретным содержанием. Пристальное внимание этому вопросу партийный комитет уделял в самом начале отчетного периода, вскоре после избрания. Был проведен всесторонний анализ состояния, в первую очередь педагогических кадров. По результатам этого анализа было проведено обсуждение положения с кадрами в институте. Было принято решение о том, что главным в работе с кадрами должен быть курс на обновление.

В это же время в институте началась большая работа по анализу состояния работы с кадрами на кафедрах института. Она проводилась специальной комиссией во главе с ректором. Более близкое рассмотрение положения с кадрами на кафедрах выявило не только состояние на момент обсуждения конкретной кафедры, но и позволило принять рекомендации руководству партийных организаций кафедр и факультетов, заведующим кафедрами по устранению негативных моментов, которые комиссия удалось выявить: отсутствие реального резерва на должность заведующего кафедрой; почти полное отсутствие производственных предпрятий в качестве мест стажировки преподавателей при явном дефиците производственного опыта у наших преподавателей (лишь около 15% преподавателей нашего института работали ранее на заводах или в проектных организациях); высокий средний возраст преподавательско-

непредвзятое обсуждение политической деловой работы каждой кафедры улучшения ее рядов случаев возможным оказание практическую помощь некоторым координаторам института убеждение в укреплении рук

Дала ли проект какие-либо контрмеры? Партийный комитет, что дала. вперед, возникающая, требующие вых решений. Приказом назначен раст реферов, канов, заведующих вузов. Это еще рвет вопрос о р

Учебная

На общем собрании преподавателей перешло к отчету о работе за отчетный период. В Москве, Ленинградском, Свердловском, онах появились лубленные из В Свердловской школе № 174, по соседству школ — реализация отчетного об партийного собрания. Необходимость профориентации остается. Остается это к кафе, красок и химии топлива. О самих комплексах. Надеемся, что кафедр химического твердого топли-

риод эта же собеседования, с работниками По мнению собеседований, работа, которая имеет потенциал рованной части; выделены, которых в поле зрения изменение руостей на ине это себе, осмыслие дагогическую, твенную деяетче уяснв институте. Анализиркафедрвлениям дейой, научной, льно-техничеабота провоа партийныхр и факультка, как правиожиданными. то, что былоини дел наоложительныйработы, поомитета, объективныйдел нака-

сок сумеют найти ключ к умам абитуриентов и поправят положение с новым набором следующего учебного года. В отчетный период партийный комитет, партийные организации факультетов много внимания уделяли работе по реализации Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по коренному улучшению качества подготовки и использованию специалистов с высшим образованием в народном хозяйстве».

Преподавательские коллективы всех кафедр провели большую работу по пересмотру учебных планов и программ, по созданию методического обеспечения учебного процесса; по всем специальностям организованы и функционируют учебно-научно-производственные комплексы. Сейчас, по прошествии двух лет работы по экспериментальному учебному плану, можно сделать некоторые выводы. В результате перехода на работу по экспериментальному учебному плану возникла перегрузка преподавателей некоторых кафедр общетехнического факультета, на что справедливо в свое время обратили внимание коммунисты А. В. Вишняков и Г. М. Семенов. Не удалось решить эту проблему сокращением на 200 человек приема на I курс. Поскольку всем нам ясно, что при перегрузке преподавателей

стванию, всемерно поддерживает все начинания в этом направлении. Речь идет прежде всего о тех идеях по разработке принципиально нового учебного плана, которые предложены группой преподавателей института под руководством коммуниста В. Ф. Траевя, концепция которого уже рассматривалась ученым советом института в сентябре.

Научная работа

Партийный комитет, партийная организация института много занимались вопросами, связанными с совершенствованием научной деятельности института. К этому побуждали нас решения партии и правительства. В них перед коллективами вузовских ученых были сформулированы задачи резкого повышения эффективности научных исследований и существенное возрастание их объема. В этом отношении наш коллектив продвинулся вперед. За отчетный период почти на 800 тыс. руб. в год возрос объем фундаментальных и поисковых работ, финансируемых за счет госбюджета, а объем хозяйственных исследований за этот период вырос на 2 млн. руб. Суммарный объем научных исследований, выполняемых в нашем институте, составляет сейчас около 9 млн. руб. При этом численность научных сотрудников и инженерно-технических работников практически сохранилась постоянной. Это бесспорное свидетельство интенсификации труда ученых института. Об этом же говорит и то, что общий реальный экономический эффект от использования результатов 80 разработок в народном хозяйстве достиг 13 млн. руб. Доля института составила около 6 млн. руб. По результатам текущего года ожидаются результаты такого же порядка.

Сейчас можно с уверенностью сказать, что эти результаты достигнуты благодаря большой организаторской работе, проведенной НИЧ института под руководством коммунистов Л. С. Гордеева и В. А. Колесникова. Сначала на трех факультетах, а сейчас уже и на всех остальных созданы научно-исследовательские секторы. Организация научно-исследовательских секторов на факультетах позволила повысить уровень организационной и научно-исследовательской деятельности, результативность научных разработок, сконцентрировать усилия ученых на приоритетных направлениях науки и техники, более активно привлекать студентов и аспирантов к выполнению работ по заказам промышленности.

В целом по институту картина отрадная. Но если посмотреть пристальнее, то видно, что многое может быть улучшено. Например, простот объема хозяйственных работ за годы XII пятилетки на факультетах сильно различается: от 78% на ИФХ и 59% на ХТС до 11% на ТОФ.

Наиболее активно во внедрении законченных разработок в народное хозяйство участвуют кафедры технологии **вяжущих материалов** (экономический эффект в прошлом году — 2,9 млн. руб.), технологии электрохимических производств (2,4 млн. руб.), кибернетики (1,2 млн. руб.). Но есть научные коллективы, и большие, которые все еще сильно отстают от передовых в этом отношении: кафедры технологии неорганических веществ, процессов и аппаратов, радиационной химии, рекуперации и некоторые другие.

О возможных путях повышения эффективности научно-го потенциала кафедр не раз говорилось на заседаниях партийного комитета, партийных собраниях института и факультетов. Один из них состоит в повышении эффективности работы каждого сотрудника НИЧ — и штатного, и совместителя. Этот результат может быть достигнут при четкой организации научной работы, учете и отчетности каждого исполнителя. Должна быть повышена роль аттеста-

ции научных работников. Во время обсуждений на заседаниях парткома поднимался вопрос о том, чтобы перераспределять фонды заработной платы и штаты для поддержки проводимых в институте особо важных для страны исследований. Еще один путь — создание временных трудовых коллективов, подобных творческим бригадам «Высокотемпературная сверхпроводимость», «Керамические материалы».

С января 1989 г. наш институт переходит на полный хозрасчет в научной деятельности. Научная продукция стала предметом купли-продажи. Расчеты за нее осуществляются на основе договорной цены с учетом выполнения исполнителем и заказчиком обязательств, предусмотренных условиями договора на создание или передачу научно-технической продукции. Теперь, когда все начали скрупулезно подсчитывать затраты, экономить, чтобы получить больше прибыли, находить заказчиков станет труднее. Так что в преддверии перевода НИЧ на полный хозрасчет партийным организациям факультетов, партгруппам кафедр придется напряженно поработать, особенно тем, кто до сих пор пока не проявил себя.

Материально-техническое оснащение

С февраля по май в институте работала специальная комиссия во главе с членом партийного комитета П. В. Ковтушенко, изучавшая материально-техническое оснащение каждой кафедры института. Комиссия внимательно ознакомилась с состоянием дел на кафедрах, особое внимание уделяла соответственно имеющемуся оборудованию современному уровню развития науки и техники, рассмотрела наличие на кафедрах вычислительной техники и использование ее в учебном и научном процессах, поскольку сейчас, только располагая такими средствами, можно обеспечить подготовку высококвалифицированных специалистов, получить эффективные результаты НИР. Результаты работы комиссии рассматривались на ректорской комиссии вместе с отчетами заведующих кафедрами по этому вопросу.

Комиссия убедилась в том, что работа по материально-техническому оснащению на кафедрах института ведется неравномерно. Больше возможностей для переоснащения имели кафедры и факультеты, получившие новые корпуса в Тушине, и эти возможности не были упущены. На всех кафедрах ИХТ, ИФХ, ХТС факультетов ситуация с состоянием оборудования благоприятная. Это же можно сказать и в отношении кафедр промышленной экологии, кибернетики, микробиологии, электрохимии, охраны труда.

Резко неудовлетворительно обстоят дела на кафедрах неорганических веществ, твердого топлива, технологии углерода, где работа по приобретению нового оборудования в последние годы практически не велась. Коммунисты, работающие на этих кафедрах, заведующие кафедрами должны понять, что если они не примут немедленных мер по активизации этой работы, то очень скоро с введением новых условий хозяйствования их коллективы не смогут обеспечивать необходимым качеством результатов своей деятельности.

Невысок уровень оснащенности большинства кафедр общетехнического факультета. Скорее всего это проявление их слабых связей с отраслями по сравнению с выпускающими кафедрами. На многих кафедрах ОТФ оборудование студенческих лабораторных практикумов устарело и не выдерживает критики. Таковы практикумы по ОХТ, органической химии, физической химии, физике, физико-химическим методам анализа на кафедре аналитической химии.

На кафедре инженерной графики вообще отсутствует вычислительная техника, хотя во многих технических вузах на подобных кафедрах ЭВМ с графопостроителями активно используются в учебном процессе. Выказано пожелание создать на кафедре экономики банк экономических данных с использованием ЭВМ.

Практически же всем кафедрам и подразделениям института сегодня необходимо много работать над оснащением учебного и научного процессов электронно-вычислительной техникой и ее эффективным использованием.

Строительство

Одним из серьезных сдерживающих факторов совершенствования материально-технической базы института является нехватка производственных площадей. В ближайшем будущем наступит некоторое улучшение положения. С февраля следующего года в расписание будут включены аудиторный блок поточных аудиторий, вступающего в строй в конце этого года. Силикатный факультет начнет новый учебный год в новом корпусе в Тушине. Возникает вопрос о рациональном перераспределении освобождающихся за выездом силикатного факультета площадей. В ближайшее время партийный комитет будет обсуждать предложение по перераспределению площадей. Предложение выработано комиссией парткома после тщательного изучения потребностей кафедр с учетом перспектив развития.

А перспективы такие. В следующем году в июне будет введен в строй корпус силикатного факультета, строительство будет начата подготовка, а затем и само строительство корпуса трех факультетов площадью 40 тыс. м² с окончанием строительства в 1995 г. Здесь я хочу повторить то, что сказал Павел Джибраелович на собрании преподавателей перед началом учебного года. Городской комитет партии сейчас уделяет пристальное внимание строительству вузов. В этом году состоялись два совещания, проводили их секретарь горкома партии Беляков. На этих совещаниях подчеркивалось, что городской комитет партии поддерживает и будет поддерживать те вузы, которые активно во всем помогают строителям. Подвергаются резкой критике партийные организации и руководители тех вузов, которые стоят в стороне от проблем своих строков. В целом наш коллектив много работает со строителями. И только поэтому нам удается не только сохранять, но даже и наращивать темпы стройки. Никогда раньше у нас не было такого большого плана, как в 1988 г.: общая сумма капиталовложений 3,5 млн. руб., из них строймонтажа около 2 млн. руб. И этот большой план, правда, с напряжением сил и строителей, и нашего коллектива, выполняется. Положение со строителями в институте с пониманием относилось к просьбам штаба содействия стройке. К сожалению, есть еще среди нас товарищи и, как это ни прискорбно, даже руководители подразделений, которые с очень большой неохотой идут на помощь стройке.

Большая работа ведется по ремонту помещений в старых зданиях. Ежегодно ремонтных работ в институте выполняется на сумму более 1 млн. руб. Реконструирован серый корпус. В короткий срок выполнены работы по реконструкции БАЗа, нижнего вестибюля. Интерьеры наших старых зданий буквально меняют облик. С высокой ответственностью занимается этим нужным делом коммунист И. Н. Паршин.

В связи с усилением внимания в стране к социальной сфере возрастает роль профсоюзов в организации быта и отдыха студентов и сотрудни-

ков института. Отчетный период отмечен возрастанием внимания профсоюзных комитетов сотрудников и студентов, руководства института к совершенствованию материальной базы и всей деятельности пионерского и спортивного лагерей. Работа начальника и старшего пионервожатого пионерского лагеря коммунистов Л. Жигуновой и Е. Чижовой по итогам летнего оздоровительного сезона детей отмечена грамотами горкома профсоюза. В отчетный период мы получили возможность регулярно направлять на отдых наших сотрудников в пансионаты, расположенные в районах Туансе и Адлера. Организованы жилищный кооператив и садовое товарищество.

Но одно дело никак не поддается улучшению. Это общественное питание. Очень хотелось бы, чтобы и здесь появились положительные тенденции.

Что можно сказать о персональной оценке работы членов парткома?

Наиболее ответственно, инициативно, самостоятельно вели свои участки работы А. П. Жуков, П. В. Ковтушенко, М. Н. Манаков, Н. Ф. Намычкин, П. Д. Саркисов, Н. П. Тарасова, А. Е. Хачатуров.

Достаточно активны В. Е. Кочурихин, В. С. Осипчик, Р. А. Попова, Ю. К. Шипин.

Несколько снизили активность к концу отчетного периода А. И. Бессмертный, Н. В. Попович. К сожалению, так и не смог найти своего места в партийном комитете Г. Д. Козак.

Перестройка деятельности института идет. Выдвигают новые идеи, реализуют их в первую очередь коммунисты. Так и должно быть. Мы уверены, что новый состав партийного комитета будет впереди в этой работе.

ПРЕДЛОЖЕНЫ КАНДИДАТУРЫ

На заседании партийного комитета 9.09.88 г. с участием секретарей партийных организаций факультетов и подразделений института была сформирована комиссия по подготовке к отчетно-выборному собранию. Комиссия предложила коммунистам обсудить в партгруппах и на партийных собраниях возможные кандидатуры в члены парткома. Свердловского РК КПСС, а также делегатов XXXI районной партийной конференции.

Такие собрания прошли во всех организациях. Предложены следующие кандидатуры

В ПАРТКОМ: В. А. Колесников, А. Ю. Самсонов, С. И. Сулименко, А. В. Беляков, А. И. Бессмертный, Г. В. Макаров, А. П. Жуков, В. И. Игнатенков, В. А. Старобинский, М. Г. Давидханова, С. А. Клишина, Б. С. Светлов, А. И. Козлов, Б. А. Пономарев, В. Г. Хотин, В. А. Петров, В. В. Киреев, Г. М. Цейтлин, Н. Н. Тихонов, Д. А. Бобров, В. Ф. Жилин, П. Д. Саркисов, А. М. Чекарев, В. П. Селезнев, А. Г. Шостенко, В. П. Чижов, Г. В. Одабашян, В. Н. Лисцын, Н. С. Марквичев, Н. П. Тарасова, К. М. Тютина, А. И. Михайличенко, Е. В. Юртов;

НА КОНФЕРЕНЦИЮ: Л. С. Гордеев, А. П. Жуков, Г. В. Макаров, А. В. Беляков, А. Ф. Воробьев, Л. В. Егорова, И. А. Гильденблат, П. Д. Саркисов, В. Ф. Жилин, А. П. Денисюк, А. П. Епишкин, Н. Ф. Медведева, Э. П. Магомедбеков, М. Б. Розенкевич, И. Е. Бондаренко, Д. А. Бобров, А. А. Дудоров, И. А. Крылов, В. Н. Лисцын, В. И. Харламов, М. Н. Марфин, И. А. Петропавловский;

В СВЕРДЛОВСКИЙ РК КПСС: П. Д. Саркисов, А. В. Беляков, А. П. Жуков, И. А. Гильденблат, Н. Ф. Медведева, Т. А. Вагрянян.

Комиссия по подготовке отчетно-выборного собрания,

ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КАМПАНИИ

ПЕКТИВНОЙ

ЕНДЕЛЕЕВА ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОММУНИСТОВ ИНСТИТУТА

тое деловоегли выработекомендации, направления кафедры длятельности. Вазалось возрзакладкамощь, по поккафедр у руна окреплоеобходимостиодства. адимая работаенные результекомитет счию жизнь идетные условияпринятия нопупил в силузующий возоректор, 23, деах кафедрами более обостерве.

нельзя всерьез обсуждать и добиваться повышения качества учебного процесса, поиск путей решения этой проблемы предстоит продолжить. Не до конца удалось решить и задачу сокращения аудиторной нагрузки студентов. Увеличение заданий и видов самостоятельной работы студентов усложняет условия обучения и ставит под вопрос возможность достижения высокого конечного результата.

Длительная практика. Сейчас, когда начали функционировать все УНПК, можно с уверенностью сказать, что там, где практика организована именно так, как было задумано, она полезна. Но, к сожалению, наряду с такими УНПК, которые организованы и работают четко (на кафедрах коммунистов Б. С. Светлова, В. А. Мальчевского, Б. И. Степанова), есть такие, которые, либо вследствие недостаточного внимания к ним со стороны предприятий, либо недостаточной проработки всех тонкостей, нечеткой организаторской работы кафедр, не выполняют своего назначения. Это УНПК кафедры радиационной химии, кафедры кибернетики, некоторые другие. Новому составу партийного комитета, коммунистам факультетов и кафедр придется употребить все свое влияние и постараться побыстрее изжить эти недоработки.

А жизнь требует от нас еще большего. На повестку дня выдвигается вопрос о полной самостоятельности вуза, в том числе и в учебной деятельности. По-видимому, недалеко то будущее, когда мы будем готовить ровно столько специалистов, сколько их требуется конкретным заказчиком, а количество это будет определяться суммой прямых договоров с предприятиями. Если не будет прямого заказа, не будет и работы. В новых условиях хозяйствования ситуация может оказаться сложнее, чем она представляется нам сейчас. Кстати, уже есть случаи, когда предприятия по тем или иным причинам отказываются от приема молодых специалистов — выпускников вузов. Поэтому партийный комитет, считая, что гарантией устойчивой работы коллектива является постоянная работа по самосовершен-



конкурсы имени ученых менделеевски

Многим поколениям наших выпускников знакомы фамилии М. Х. Карапетянца, С. В. Горбачева, А. М. Родионова, А. Г. Касаткина и И. А. Тищенко. Замечательные педагоги и известные ученые, они посвятили свою жизнь развитию отечественной химии и химической технологии. Преемственность в науке и педагогике нашла свое отражение в решении, принятом руководством нашего института в этом году.

С целью повышения уровня исследований по важнейшим народнохозяйственным работам и в память об этих людях будут проводиться ежегодные конкурсы на лучшие фундаментальные и поисковые работы в области химических и технических наук.

Для поощрения авторов лучших работ установлены 5 именных премий (по 300 рублей): имени профессора М. Х. Карапетянца, имени профессора С. В. Горбачева, имени профессора А. М. Родионова, имени профессора А. Г. Касаткина и имени профессора И. А. Тищенко. Наряду с денежной премией, лауреаты конкурсов награждаются дипломами МХТИ им. Д. И. Менделеева.

В конкурсе могут участвовать как отдельные лица, так и научные коллективы всех кафедр и факультетов института. На конкурс можно представлять:

а) законченные научно-исследовательские работы, выполненные сотрудниками МХТИ в течение двух лет, предшествующих году проведения конкурса;

б) монографии, учебники, учебные пособия, опубликованные в течение года, предшествующего конкурсу, и изданные внешними издательствами.

Материалы на конкурс выдвигаются по результатам открытого обсуждения трудовым коллективом кафедры и должны быть поданы не позже 1 декабря текущего года.

Состав конкурсной комиссии и ее решения по представлению Ученого совета общетехнического факультета утверждаются руководством института.

С положением о конкурсе можно ознакомиться в деканатах института.

Смеем надеяться, что конкурсы имени известных ученых нашего института будут способствовать дальнейшему повышению уровня проводимых исследований и росту творческой инициативы научно-педагогических и инженерно-технических работников.

НАУЧНЫЙ ОТДЕЛ
«МЕНДЕЛЕЕВЦА».

В наш век информации путей передачи ее не так уж много — это печатно, радио, телевидение и (самый древний) — из уст в уста.

Если отрешиться от глобальных проблем, связанных с этой самой информацией, то можно уверенно сказать — в конце XX века основной путь, по которому новости доходят до менделеевцев, — это старые, как мир, слухи. Естественно, подразумеваются новости о самих менделеевцах.

А вывод здесь, пожалуй, один — существующая система информации не способна нас ею обеспечить. Да куда там обеспечить — даже дать минимум, который во многом бы пресек слухи, она не может. Поэтому при студкомме создана группа, которая займется печатью, радио и телевидением. Мне не хочется обнадивать кого бы то ни было — кроме людей, в группе нет пока ничего. У нас есть только идеи.

Этот год в общежитии проводят внутреннюю радиосеть с центральным узлом. Скажу сразу — чтобы начать и закончить эту проводку, не хватает, пожалуй, только команды. А команды нет потому, что есть одно маленькое опасение — как бы эта радиосеть не повторила участи КСК, который построили, а практически не используют. Группа, работающая с радио, должна иметь как минимум четкое представление о его использовании и тот технический минимум, с которым можно работать — микрофоны, магнитофоны и прочее.

Радио — самая оперативная информация. В те часы, когда будет отключаться городская сеть и включаться внутренняя, необходимы информационные выпуски по какой-то стандартной схеме, например: что происходит в институте, что случилось в городке, что ожидается. Естественно, любую информацию (абы что) не дашь — мало кого заинтересует, какой факультет осясали визитом председатель студкома, а вот что вечером может предложить Клуб МХТИ — это уже кое-что.

Радио — это возможность задать вопрос (по телефону или письменно) и получить на него ответ. Причем вопрос любой — от «когда, наконец, мне починят дверь», до «где, в конце концов, обещанный Леон». В этом случае ребята, вещающие в эфир, должны работать с организациями и службами, могущими дать ответ, иначе подобная передача бессмысленна.

Радио — это еще и возможность как-то отдохнуть, услышать, скажем, ту группу, которую хочешь услышать. И тут нужны передачи типа «Рабочий полдень», «Полевая почта» и т. д. Можно взять опыт передачи «Вечерний курьер». Как видите, принципиальных трудностей сделать два часа эфирного времени интересными нет. И даже если эти несколько пунктов программы работы радиогруппы (довольно ужатых по сравнению с замыслом) выполнить, то и для этого стоит заняться внутренней радиосетью.

Однако радио имеет и свои, чисто принципиальные недостатки. Если какую-то информацию надо осмыслить, переработать, одного сообщения по радио, даже профессионально поданного, мало. Вспомните,

ИНФОРМАЦИЯ ВМЕСТО СЛУХОВ

● ЭТИ ВОПРОСЫ МЫ ВЫНОСИМ НА ЗАСЕДАНИЕ УЧЕНОГО СОВЕТА

какое впечатление было от выступления на партконференции Кабадзе, которое показали по телевидению. У всех осталось только то, как он эдак здорово, по-свойски, с чисто мужичьим юмором высказался, а после того, как в «Правде» напечатали выступление, стали понятны те мысли, которые за всеобщим оживлением не дошли. Или того же Абалкина, которого еще читать и читать, пока не осознаешь горечи и глубины его мыслей. В общем, я пытаюсь подвести к мысли о том, что необходима печать.

В нашем институте с печатью, конечно, лучше, чем с радио. Однако стенная печать, все наши «Технологи», «Знания-силы» выпускаются к праздникам и юбилеям. Чтобы вернуть стенгазетам былую популярность, нужен или толчок, или долгая работа. Как это сделать, я, честно говоря, не представляю. Поэтому мы предлагаем сделать «Менделеев» базовым органом печати, а в помощь ему создать еще один орган при студкомме. Мы представляем его себе подобным самиздатским листом, отпечатанным на машинке и размноженным на ксероксе. Можно, конечно, спорить, как это все будет выглядеть, но в идеале это должна быть периодическая (раз в 3—4 дня) оперативная и полуоперативная информация на 1-2 страничках — что-то вроде ежемесячного журнального варианта. В этом случае группа, занимающаяся печатью, нуждается в помощи НИЦ для ксерокопирования. Больших затрат эта группа не произведет, но при этом она восполнит недостаток радио.

Итак, в техническом плане опять-таки принципиальных трудностей нет. Что же касается информационной стороны вопроса, то печать будет выдавать результаты опросов общественного мнения, информировать более полно о вопросах, весьма интересующих общежитских студентов, — о столовой, о работе КСК, о положении на факультетах.

И вот, наконец, мы подошли к третьему направлению работы информационной группы — внутренней телесети. Кабельная телесеть с центральным узлом — вещь технически не столь сложная в исполнении. Вся сложность заключается в техническом оснащении центра телесети, точнее — в стоимости этого оснащения. Если радио сравнительно недорогое удовольствие, то телевидение — довольно дорогое, а если учесть, что у нас оно отсутствует даже в зачаточном состоянии, то начальные затраты могут быть велики. Для чего же тогда телевидение, тем более, что будут существовать радио и печать?

Хочу сделать небольшое отступление. Три предлагаемых пути выхода информации — это не ассорти, не просто набор независимых друг от друга компонентов. Печать, радио и телевидение внутри городка только вместе могут составить систему, способную не только информировать, но и формиро-

вать определенное общественное мнение. Порознь друг от друга или при отсутствии одного составляющего системы не будет или, точнее, будет другая, мало отвечающая тем задачам, которые стоят перед ней. Разговор о конкретной взаимосвязи этих трех компонентов системы довольно сложен; но мы готовы к этому разговору. В нашу информационную сеть будут входить и другие, менее значительные части, но рассказ о них очень усложнит задачу передать вам нашу идею.

Так вот, о телевидении. Оно будет иметь смысл, если в информационный комплекс введи, во-первых, пункт проката малогабаритных телевизоров при студгородке (там можно будет взять напрокат что угодно — холодильники, бытовую мелочь и т. д.). Во-вторых, снабдить каждый факультет как минимум двумя телевизорами (естественно, студсовет, если он только не замкнулся на себя, создаст условия, чтобы оба телевизора люди могли смотреть, иначе это не студсовет).

В-третьих, телевизоры нужно поставить в помещении КСК, где проходят дискотеки. Для чего — поясню позже.



«О чем сегодня пишут в «Менделеевце?»

Фото А. ДЕНИСОВА.

В-четвертых, это оборудование центра телесети.

Есть еще и в-пятых, и в-шестых, но это — основа.

Создание телесети и телесети будет иметь смысл только при создании комплекса, обслуживающего эту сеть, и который она будет обслуживать. По нашим подсчетам, это все выйдет в весьма круглую сумму — порядка 20—25 тысяч рублей. Правда, оговорюсь, мы не учитывали того, что в институте, в частности, в отделе ТСО уже сейчас есть кое-что интересующее нас. Так что затраты будут явно меньше. Однако все равно такие цифры...

Стоит ли овчинка выделки? Мы не сомневаемся в задуманном, но у института свои проблемы, их мы не очень хорошо представляем (кстати, из-за отсутствия той самой информации). Мы не знаем, достаточно ли наши аргументы, чтобы доказать необходимость именно такого решения проблемы и именно сейчас. Наши аргументы большей частью нега-

тивные — обстановка в общежитии накалена от вынужденного безделья, от убогости какой бы то ни было духовной жизни. Тут можно предъявлять претензии и клубу, и спортклубу, и т. д., но толку от этого никакого, если одуревший от безделья студент перегоняет пару капель спирта из смеси после дегазации иприта, то тут слов не остается.

Лекарство здесь одно — нужно менять отношение к общежитию, от этого никуда не денешься. Ни телевидение, ни система информации — не панацея от всех бед, это лишь составная часть того, чем нужно заняться студенческим органам самоуправления.

Телесеть, как мы его себе представляем, будет нести наравне с печатью и радио информационную и развлекательную нагрузку, но доминировать в работе должно общественно-политическое направление (как ни заштампована эта фраза). Телевидение в общежитии может приносить некоторый доход, который, конечно, не окупит его, но освободит средства на техническое и иное обслуживание. Это могут быть и развлекательные видеопрограммы (вот тут и нужны телевизоры в дискотеке КСК),

и встречи с людьми, которые могут быть и чисто познавательными, и работать на формирование общественного мнения. Наконец, телевидение — это реклама. Та самая, которая и поныне считается чуть ли не тлетворным влиянием Запада. Что же, наш институт совсем ничего собой не представляет, ему нечего показывать?

Процентов 80 студентов бывали в НИЦ только при сдаче и получении учебников, и это при его-то возможностях! Мы выносим на Ученый совет все эти вопросы и вопрос об информации в частности. Надеемся, что студенты — члены Ученого совета нас поддержат.

Одно хочу добавить — проблемы общежития нужно решать в комплексе. Я противник того, чтобы только тянуть все из института, превращать его в дойную корову. Но чтобы иметь результат, начальные вложения нужны, и от этого никуда не деться.

А. НЕСМИЯН,
председатель студкома.

ПРОФКОМ ОРГАНИЗОВАЛ ПОЕЗДКУ

ПО ЗОЛОТОМУ КОЛЬЦУ РОССИИ

(XII в.), замечательные памятники древнерусского зодчества: белокаменный Спасо-Преображенский собор (1152—1157), шатровая церковь Петра Митрополита (1585 г.) и др. Потрясают ансамбли Горичского, Федоровского, Даниловского и Никитского монастырей (постройки XVI—XIX вв.). Троицкий собор Даниловского монастыря расписан известными

живописцами XVII века Силой Савиным и Гурием Никитиным. В 1302 г. город вошел в состав Московского княжества, сильно укрепив этим его позиции в борьбе за объединение феодальной Руси. Осенью 1380 г. переславские полки вместе с войсками других городов под предводительством московского князя Дмитрия Донского участвовали в исто-

рической Куликовской битве. В 1688—1693 гг. на Плещеевом озере Петр I построил учебную «потешную» флотилию, в том числе так называемый «ботик» Петра I, который считают родоначальником русского военно-морского флота. Во второй половине XVIII столетия в Переславле-Залеском были сооружены почти все каменные приходские храмы. Немногие города могут называть такое количество памятников архитектуры и искусства, каким обладает Переславль-Залесский.

В годы Великой Отечественной войны Переславль-Залес-

ский и его окрестности дали стране 15 героев Советского Союза, двух полных кавалеров орденов Славы, 10 переславцев награждены орденом Александра Невского.

Сегодняшнему Переславль-Залесскому присуще гармоничное сочетание современности и старины.

Хорошую поездку организовал для нас профком. Спасибо.

В. ХОЛУПКО.

И. о. редактора
В. Н. КУДРЯВЦЕВ